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Norme per l’accoglienza degli studenti delle SSIS nel nostro liceo

Il nostro istituto già da molti anni collabora con alcune università della regione svolgendo attività di formazione per i laureandi provenienti dalle SSIS (Scuole di Specializzazione per l’Insegnamento Secondario). Per rendere più efficace tale collaborazione il Liceo Galvani, nel rispetto delle convenzioni stipulate con gli atenei, stabilisce quanto segue.

· Il supervisore contatta personalmente il docente tutor e presenta a questi e al dirigente scolastico il candidato al tirocinio; il tirocinante è tenuto a presentare al tutor il libretto di tirocinio e la documentazione scritta relativa agli esami sostenuti nell’ambito della SSIS.

· Il tirocinante, il docente che lo accoglie, il supervisore e il docente universitario si scambiano conoscenze metodologiche e disciplinari secondo il principio della necessaria collaborazione fra istituzioni educative e culturali che agiscono per il raggiungimento di uno scopo comune, e concordano il percorso formativo che il tirocinante realizzerà in classe.
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· Il progetto è realizzato secondo una precisa scansione dei tempi e non necessariamente deve essere completato in ore consecutive: l’intervento del tirocinante, infatti, deve armonizzarsi con la programmazione didattica della classe e del docente tutor e può riguardare conoscenze e competenze sviluppate secondo percorsi intellettuali e metodologici che necessitano di una scansione temporale ad hoc. Per questa ragione i progetti didattici possono riguardare anche classi parallele o successive.

· Il monte ore può essere scandito come segue. Su un totale di 80 ore circa, 45 sono dedicate all’attività nelle classi e sono comprensive dell’osservazione generale, dell’elaborazione e della realizzazione del progetto; le restanti sono dedicate all’espletamento delle attività di cui al punto successivo.

· Nell’ambito dell’esperienza presso la scuola il tirocinante deve attenersi agli obblighi di servizio definiti durante l’elaborazione del progetto; può partecipare alle sedute degli organi collegiali previa informazione al dirigente scolastico e ai docenti; deve leggere con attenzione il POF, la programmazione di classe e la programmazione disciplinare del docente tutor; può intervistare docenti che svolgano funzioni significative all’interno dell’istituto e, naturalmente, il dirigente scolastico. Il tempo dedicato a queste attività è compreso nel monte ore.   

· Quando il progetto è stato portato a termine, poiché l’esperienza con esso maturata è parte integrante della dissertazione di laurea del tirocinante, l’università è tenuta a fornire al nostro liceo una copia della tesi.

· L’attività di accoglienza da parte dei docenti del liceo è valorizzata come momento insostituibile di confronto dialettico e costruttivo con l’università e di autonoma riflessione disciplinare e metodologica; perciò, sulla base degli articoli 41, 42 e 43 del contratto di lavoro, i docenti che svolgono attività d’accoglienza per gli studenti delle SSIS sono retribuiti dall’istituto mediante i fondi destinati all’aggiornamento.

Bologna, 11.02.2008                                                                              

L’insegnante coordinatore                                    Il Dirigente scolastico

Prof. Stefano Rovinetti Brazzi                                Prof.ssa Sofia Gallo
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